



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/48/532/Add.3
27 July 1994
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

Сорок восьмая сессия
Пункт 31 повестки дня

ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ДЕМОКРАТИИ И ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ГАИТИ

Записка Генерального секретаря

Добавление

Настоящий документ представляет собой третье добавление к промежуточному докладу Международной гражданской миссии, учрежденной в Гаити Организацией Объединенных Наций и Организацией американских государств для изучения положения в области демократии и прав человека в Гаити (A/48/532, приложение). Назначенный Генеральным секретарем Организации американских государств и мою Специальный представитель, г-н Данте Капуто, направил также настоящее добавление (см. приложение) Генеральному секретарю Организации американских государств, который распространит его среди государств - членов этой Организации. Это добавление распространяется для информации членов Генеральной Ассамблеи в соответствии с пунктом 9 ее резолюции 47/20 В от 20 апреля 1993 года. В своей резолюции A/48/27 В от 8 июля 1994 года Генеральная Ассамблея продлила мандат на участие Организации Объединенных Наций совместно с Организацией американских государств в Международной гражданской миссии в Гаити сроком на один год.

11 июля 1994 года власти де-факто в Гаити направили Исполнительному директору Международной гражданской миссии в Порт-о-Пренс указ "временного президента", в котором он заявил о "нежелательности" пребывания членов Международной гражданской миссии и дал им 48 часов на то, чтобы покинуть гаитянскую территорию. Как я уже информировал Председателя Генеральной Ассамблеи и Председателя Совета Безопасности в своем письме от 12 июля 1994 года (A/48/967-S/1994/829), учитывая соображения безопасности МГМГ, я, в консультации с исполняющим обязанности генерального секретаря ОАГ, принял решение о том, чтобы эвакуировать членов Международной гражданской миссии с территории Гаити.

Приложение

ДОКЛАД МЕЖДУНАРОДНОЙ ГРАЖДАНСКОЙ МИССИИ В ГАИТИ

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 20	4
II. ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА	21 - 67	7
A. Положение в области прав человека в столичном районе	23 - 50	7
1. Нарушение права на жизнь	24 - 31	8
2. Нарушение права на свободу и личную неприкосновенность	32 - 43	9
3. Полный отказ большинству населения в праве на свободное выражение своего мнения и на свободу ассоциации	44 - 50	11
B. Положение в области прав человека за пределами Порт-о-Пренса	51 - 67	13
1. Внесудебные казни и подозрительные случаи гибели людей	59 - 62	14
2. Нарушение права на свободу и личную неприкосновенность	63 - 67	15
III. ПЕРЕМЕЩЕННЫЕ ЛИЦА ВНУТРИ СТРАНЫ	68 - 69	16
IV. НАРУШЕНИЕ ПРАВ ДЕТЕЙ	70 - 72	16
V. ОТНОШЕНИЯ С ВЛАСТЬЮ	73 - 87	17
A. Военные власти	73 - 81	17
B. Судебные власти	82 - 87	19
VI. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РАБОТЫ МИССИИ	88 - 89	19
VII. ЗАКЛЮЧЕНИЕ	90 - 94	20

/ ...

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

Стр.

ДОБАВЛЕНИЯ

I.	Внесудебные казни или подозрительные смерти, о которых было сообщено Миссии	21
II.	Похищения и насильственные исчезновения, о которых было сообщено Миссии	22
III.	Случаи изнасилования, о которых было сообщено Миссии	23

/ ...

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад, охватывающий период с 31 января по 30 июня 1994 года, представлен во исполнение пункта 9 резолюции 47/20 В Генеральной Ассамблее от 20 апреля 1993 года по положению в области демократии и прав человека в Гаити, в которой Ассамблея просила Генерального секретаря представлять ей регулярные доклады о работе Международной гражданской миссии в Гаити (МГМГ), направленной Организацией Объединенных Наций и Организацией американских государств (ОАГ).

2. Настоящий доклад касается работы Миссии и нарушений прав человека, которые расследовались после возвращения первой группы наблюдателей в конце января 1994 года. С подробным докладом, содержащим описание случаев нарушения прав человека, можно ознакомиться в Секретариате.

3. Как уже отмечалось в докладе Генерального секретаря от 29 апреля 1994 года (A/48/931), в период, когда МГМГ находилась в эвакуации (15 октября 1993 года-26 января 1994 года), помимо Исполнительного директора в Порт-о-Пренс оставалось небольшое число административных сотрудников. В январе 1994 года по рекомендации Исполнительного директора в Порт-о-Пренс возвратились 30 наблюдателей, затем 6 наблюдателей - 2 февраля и еще 10 наблюдателей - 13 апреля, в результате чего численность наблюдателей достигла 38 человек. В мае в Порт-о-Пренс вернулись 39 наблюдателей, находившихся в Доминиканской Республике.

4. В конце июня в состав Миссии входили 70 наблюдателей, в том числе 60 от ОАГ и 10 от ООН, и 35 административных сотрудников, в том числе 2 из ОАГ и 30 из ООН. По состоянию на 30 июня международный персонал составлял 104 человека, которые распределялись следующим образом:

Руководство :	1
Отдел расследований и исследований :	8
Отдел операций :	5
Размещенные наблюдатели :	53
Отдел средств массовой информации	2
Административный персонал :	35

5. В прошедший период в рамках своей деятельности Миссия столкнулась со следующими тремя категориями трудностей: безопасность, материально-техническое обеспечение и политика. Небезопасное положение не позволило Организации Объединенных Наций вновь открыть региональные отделения Миссии. Что касается материально-технического обеспечения, то повторное введение и ужесточение санкций привело к перебоям в поставках продовольствия, горючего, запасных частей и конторского оборудования, что нарушило нормальное функционирование Миссии. В области политики провал инициатив, направленных на активизацию политического процесса, и приход к власти неконституционного правительства г-на Жонассена значительно осложнили положение, в котором находилась Миссия.

6. В условиях растущей международной изоляции и ужесточения санкций (приостановление коммерческих полетов всех авиационных компаний, за исключением компании "Эр Франс", аннулирование въездных виз в Соединенные Штаты Америки и блокирование средств некоторых частных лиц и лиц, поддерживающих режим) правительство г-на Жонассена ввело 11 июня чрезвычайное положение и приняло ряд мер, ограничивающих свободу передвижения по стране. Временное правительство, выражавшее интересы кругов, которые самым решительным образом выступают против восстановления конституционного порядка, является самым непредставительным и самым авторитарным из всех правительств, приходивших к власти де-факто после государственного переворота в сентябре 1991 года.

7. С момента возвращения первой группы наблюдателей военные власти и их политические союзники не переставали оспаривать законность Миссии. Одни утверждали, что после эвакуации для возвращения наблюдателей необходимо было заключить новое соглашение. Другие заявляли, что мандат Миссии истек 9 февраля, когда премьер-министр де-факто и Специальный представитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря Организации американских государств обменялись письмами. Однако для Организации Объединенных Наций и Организации американских государств такой датой является 20 апреля, поскольку именно этого числа Генеральная Ассамблея приняла в 1993 году резолюцию об участии Организации Объединенных Наций, в соответствии с которой была учреждена Международная гражданская миссия. После возвращения 31 января первых 30 наблюдателей было принято решение – по причине нехватки горючего и по соображениям безопасности – открыть лишь одно отделение в Порт-о-Пренсе. 24 мая в связи с прибытием последних наблюдателей из Доминиканской Республики в Порт-о-Пренсе было открыто второе отделение Миссии, с тем чтобы расширить ее возможности в области сбора информации и проведения расследований. К концу июня в отделения Миссии обратились 2493 человека с целью восстановить контакты или сообщить о нарушениях прав человека. Наблюдатели неоднократно выезжали в жилые районы и пригороды столицы для расследования сообщенных данных о нарушениях и для возобновления контактов с населением, неправительственными организациями, судебными, гражданскими и военными органами.

8. Кроме того, группы Миссии посетили восемь из девяти департаментов страны. Цель таких поездок заключалась в восстановлении контактов с различными слоями общества, сборе информации о положении в области прав человека в посещенных районах и расследовании серьезных инцидентов, доведенных до сведения Миссии.

9. В период с февраля по октябрь 1993 года наблюдатели в Порт-о-Пренсе расследовали почти 500 случаев нарушений. А к концу мая 1994 года Миссия расследовала 837 случаев нарушений, а также опубликовала 23 сообщения для прессы. Эти цифры свидетельствуют о значительном увеличении числа нарушений прав человека, сообщенных Миссией после ее возвращения, а также об активной деятельности международных наблюдателей.

10. Одним из явных последствий блокирования процесса восстановления конституционного порядка является скептицизм и большое разочарование, которые испытывают различные слои населения, выступающие за возвращение президента Жан-Бертрана Аристида, в отношении международного сообщества, одним из самых

"осязаемых" представителей которого является Гражданская миссия. Кроме того, эти слои в наибольшей степени пострадали в ходе кампании насилия, развязанной в октябре прошлого года армией, ее военизованными формированиями и союзниками, чем и объясняется резкое увеличение числа просьб о предоставлении убежища.

11. Более половины из тех, кто обратился в отделение Миссии, просили оказать им содействие в том, чтобы покинуть страну.

12. Параллельно продолжало расти число лиц, перемещенных внутри страны. Пытаясь избежать репрессий, целые семьи покидали свои родные места и искали убежища в других районах страны.

13. В период с января по июнь 1994 года были депатриированы тысячи гаитян, пытавшихся найти убежище за границей. Причиной массового бегства гаитян за границу на борту случайно раздобытых лодок служит, среди прочего, насилие со стороны армии, ее военизованных формирований и союзников.

14. Значительная часть тех, кто остался, молчат и дают понять – во многих районах страны, – что они не будут больше пытаться отстаивать свои основные права. В отличие от первых месяцев после развертывания Миссии в прошлом году она не зарегистрировала в период с 31 января по 30 июня ни одного случая распространения листовок и ни одной публичной манифестации с требованием восстановить конституционный порядок. Только раз, 15 мая, в Пти-Гоаве (Западный департамент) были расклеены плакаты с изображением президента Аристида.

15. Становится все более и более ясно, что цель репрессий – уничтожение движения в поддержку демократии. Особым преследованиям со стороны вооруженных сил и военизованных формирований подвергаются общинные организации жилых районов, их члены и руководители, сыгравшие важную роль в победе преподобного Аристида на выборах.

16. Во время встреч с членами Миссии и в сообщениях для прессы вооруженные силы Гаити неоднократно сообщали о "попытках террористических групп дестабилизировать положение". В Порт-о-Пренсе были арестованы или казнены лица, которые, как считала армия, пытались совершить "террористические акты". В трех районах страны (на юге, севере и в Артибоните) армия, как сообщается, имела столкновения с так называемыми террористами. Проведя расследование этих данных, Миссия не может утверждать, что установленный после государственного переворота режим сталкивается с организованным вооруженным сопротивлением.

17. Власти провели широкомасштабные военные операции в таких населенных пунктах, как Ле-Борнь и Работо, жители которых известны своим противодействием государственному перевороту и в которых проживают народные лидеры, поддерживающие президента Аристида, такие, как Марк Лямур и Амио Метаэ. В ходе этих операций вооруженные силы Гаити совершили неизбирательные нападения на мирных жителей с целью ослабить центры движения за восстановление конституционного порядка и запугать население.

18. Вся собранная Миссией информация ясно указывает на то, что в Гаити источником насилия является лишь одна сторона, а именно вооруженные силы, их военизированные формирования и союзники. Цель насилия, будь то избирательного или неизбирательного характера, – запугать население и парализовать деятельность слоев, выступающих за восстановление конституционного правления.

19. Основными нарушителями прав человека являются либо военнослужащие вооруженных сил Гаити, либо группы вооруженных гражданских лиц, явно хорошо организованных и экипированных, особенно в Порт-о-Пренсе. Одни из этих вооруженных гражданских лиц помогают военным и выполняют их приказы. Другие входят в состав банд уголовников, известных под названием "зенглендос", которые с наступлением ночи сеют ужас среди населения жилых районов. Чаще всего они действуют совершенно безнаказанно под прикрытием и при пособничестве военнослужащих вооруженных сил. Участие военнослужащих вооруженных сил Гаити в бандах "зенглендос" в некоторых случаях доказано.

20. К классическим силам репрессии (армия, полиция и "атташе") добавился новый участник – Революционный фронт за развитие и прогресс в Гаити (РФРПГ), переименованный недавно в Вооруженный революционный фронт. Созданный в сентябре 1993 года военными и противниками президента Аристида из числа гражданских лиц с целью блокировать процесс восстановления конституционного порядка с помощью политического насилия РФРПГ постепенно превратился в милицию, нарушающую права человека по всей стране. Ввиду массового участия в нем "атташе", бывших военнослужащих, бывших тонтон-макутов и вооруженных гражданских лиц РФРПГ представляет собой военизированную силу. Его сторонники нередко осуществляют совместные операции с армией против различных слоев населения. В отличие от других организаций РФРПГ широко пользуется правом на ассоциацию, выражение своего мнения и собраний. Это движение пустило свои корни во многих районах страны. Умеренная риторика некоторых руководителей РФРПГ в последнее время свидетельствует о том, что эта военизированная организация, имеющая политические притязания, пытается придать себе определенную респектабельность.

II. ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

21. Миссия не располагает полной информацией об общем положении в области прав человека на всей территории страны. В силу постоянного присутствия наблюдателей в Порт-о-Пренсе она лучше всего информирована о нарушениях, совершенных в столице и ее пригородах.

22. Однако на протяжении всего прошедшего периода ей удавалось собирать информацию о положении в других районах страны в ходе периодических выездов на места, продолжительность которых составляла три–пять дней. Кроме того, в своих отделениях в Порт-о-Пренсе она получала сведения о посягательствах на права человека, совершенных в других департаментах.

А. Положение в области прав человека в столичном районе

23. Положение в области прав человека в Порт-о-Пренсе и его пригородах в последние четыре месяца характеризовалось беспрецедентной эскалацией насилия и заметным увеличением числа случаев нарушения прав человека по сравнению с предыдущим годом. В момент размещения Миссии в 1993 году самыми распространенными формами посягательства на права человека являлись произвольные аресты, незаконные задержания, пытки и другие виды жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения. После своего возвращения Миссия констатировала угрожающий рост числа казней без судебного разбирательства, случаев подозрительной смерти, похищений, недобровольных исчезновений и изнасилований по политическим мотивам.

1. Нарушение права на жизнь

24. В период с 31 января по 30 июня Миссия получила информацию о 292 случаях казней без судебного разбирательства и подозрительной смерти в Порт-о-Пренсе и его пригородах. Эта цифра дает лишь общее представление о серьезности сложившегося положения. Миссия отдает себе отчет в том, что она получает лишь часть информации, касающейся казней без судебного разбирательства.

25. Как и в прошлом, расследование случаев казни без судебного разбирательства и подозрительной смерти было сопряжено с исключительными трудностями. Бессилие судебной системы и отказ полиции от сотрудничества осложняли проведение расследования и опознание большинства жертв. В лучшем случае судебные органы ограничивались констатацией смерти и соответствующей классификацией дел. Что касается полиции, то она не изъявляла никакого желания проводить расследования с целью установления и наказания виновных. Официальные реестры морга центральной больницы велись нерегулярно. Семьи уведомлялись об обнаружении трупов не во всех случаях. Несколько раз, даже узнав об этом, они не предпринимали никаких необходимых шагов в судебных органах или полиции из страха быть наказанными или по причине незнания законодательства. Именно поэтому Миссия просто не в состоянии подтвердить все случаи, о которых она получает информацию. В ходе своих расследований Миссия опрашивает как очевидцев, родителей жертв, мировых судей, участвовавших в констатации смерти, так и военнослужащих вооруженных сил Гаити.

26. Согласно уголовно-процессуальному кодексу Гаити, на любой обнаруженный труп мировой судья, изучив дело, подготовленное полицейскими органами, должен составить протокол. Однако – как Миссия уже отмечала в 1993 году – создается впечатление, что судебные органы не только систематически не составляют такие протоколы (лишь 88 протоколов на 292 дела), но и при их составлении специально или непреднамеренно часто опускают важные элементы, такие, как видимые следы пулевых или ножевых ранений, следы ударов на теле.

27. Хотя посягательства на право на жизнь совершаются во всех без исключения районах столицы, особо большое их число отмечено в жилых районах, в которых, как считается, проживают многочисленные сторонники президента Аристида. Так, из 77 случаев, зарегистрированных в марте, 44 приходились на Ситэ-Солей, огромный жилой район, который считается чуть ли не вотчиной президента Аристида. В последующие месяцы Миссия отметила перемещение эпицентра репрессий в другие районы столицы.

28. В большинстве случаев жертвы убиты огнестрельным оружием, а их тела брошены прямо на шоссе. Иногда случается так, что они убиты в одном месте, а тела выброшены в другом. В

нескольких случаях, произошедших в период с 31 января по 30 июня, жертвы были убиты холодным оружием (мачете, нож). Наблюдатели смогли констатировать, что нередко у трупов жертв вырезаны определенные органы. Причинениеувечий – это новый для Миссии аспект политики репрессий в Гаити. Большое число убийств происходит ночью, однако убийцы не боятся совершать преступления и среди бела дня, открыто, при свидетелях.

29. Большинство убийств совершено, как сообщается, неустановленными вооруженными гражданскими лицами, однако в нескольких случаях их совершили военнослужащие вооруженных сил Гаити и "атташе". В нескольких случаях в казнях без судебного разбирательства были обвинены члены РФРПГ или симпатизирующие ему лица. Расследования, проведенные Миссией в период, рассматриваемый в настоящем докладе, позволили установить причастность и прямую ответственность военнослужащих вооруженных сил Гаити, "атташе" или членов РРФПГ в 78 случаях посягательства на право на жизнь.

30. Упомянутые в данном разделе нарушители применяют как пистолеты, так и автоматы, иногда они используют автомобили с номерными знаками Вооруженных сил и переговариваются между собой с помощью портативных радио.

31. В тех случаях, когда удалось опознать жертвы (в 154 случаях из 292), полученная Миссией информация свидетельствует о том, что 65 жертв являлись членами политических и профсоюзных массовых организаций или лицами, которых считали сторонниками президента Аристида. Большое число неопознанных лиц не позволяет установить точную цифру убитых активистов.

2. Нарушение права на свободу и личную неприкосновенность

Недобровольные исчезновения и подпольные места заключения

32. В период, рассматриваемый в настоящем докладе, практика недобровольных исчезновений в столичном районе приобрела угрожающие масштабы. В период с 31 января по 30 июня Миссия получила информацию о 131 случае похищения и недобровольного исчезновения людей. Из них 96 случаев носят политический характер: они касаются членов массовых организаций и их близких и по крайней мере в одном случае – судьи и его брата. В 131 случае, расследованном Миссией, 42 пострадавших были выпущены после определенного периода пребывания в тайном месте заключения, были обнаружены трупы 16 жертв, а о 73 лицах – по состоянию на конец июня – по-прежнему не было никаких известий.

33. Информация Миссии об этих грубых нарушениях прав человека имеет в своей основе устные показания очевидцев похищений и жертв, которые снова очутились на свободе, а также анализ и проверку фактов, имевших место в ходе или после исчезновений.

34. Собранные наблюдателями согласующиеся показания свидетельствуют о том, что похитителями являются непоименованные группы вооруженных гражданских лиц. Эти группы, судя по всему, хорошо организованные, иногда пользуются рациами и зачастую

имеют в своем распоряжении фотоснимки жертв или их друзей. Некоторые свидетели и жертвы опознали среди нападавших служащих вооруженных сил или их вооруженных пособников из числа гражданских лиц или активистов РФРПГ. Как правило, жертв хватают на улицах или по месту жительства и, угрожая оружием, заставляют садиться в частные автомашины. Очень часто похитители избивают свои жертвы в момент похищения, надевают им наручники и завязывают глаза, прежде чем увезти в неизвестном направлении.

35. Иногда их отвозят в казармы, но чаще в неофициальные места заключения. С момента возобновления своей деятельности Миссия получила информацию о значительном числе подпольных мест заключения, где допрашивают и держат под арестом жертв насильственных похищений. Из 42 человек, отпущеных на свободу, 28 заявили, что они содержались под арестом в подпольных местах заключения. Целью допросов, проводимых в этих местах, становится получение информации о структуре, деятельности и членах массовых организаций. Почти всегда допросы сопровождаются пытками и жестоким, бесчеловечным или унижающим человеческое достоинство обращением. Собранные таким образом сведения используются для задержания, похищения или казни других активистов в целях разгрома их организаций.

36. Несмотря на значительное число исчезновений и связанных с ними посягательств на жизнь и личную неприкосновенность людей, ни полиция, ни судебные власти, насколько это известно Миссии, не предприняли ни малейшей попытки провести расследование, чтобы определить обстоятельства исчезновений людей, найти лиц, судьба которых неизвестна, выявить и наказать виновных.

Произвольные аресты, незаконные задержания, пытки и жестокие, бесчеловечные и унижающие достоинство виды обращения

37. В течение последних четырех месяцев Миссия была поставлена в известность о весьма многочисленных случаях произвольных арестов и незаконных задержаний. Большинство арестов осуществлялось в рамках кампаний запугивания и преследований, проводимых против членов организаций, выступающих за возвращение президента Аристида. Судя по всему, эти аресты носят превентивный характер и могут иметь своим единственным основанием "неправомерность мнений в поддержку Аристида". Очень часто арестованные лица не делали попытки осуществить свои основные права, такие, как свободное выражение своего мнения, свобода ассоциации и собраний. В некоторых случаях оказывалось, что аресты имели определенную связь с объявлением военных властей о раскрытии ими террористических групп, готовящихся совершить покушения.

38. Обычно за арестами следуют пытки и другие виды жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения со стороны служащих вооруженных сил Гаити или членов военизированных формирований. Всякий раз, когда это оказывалось необходимым, Миссия оказывала медицинскую помощь жертвам нарушений права на личную неприкосновенность.

39. Очень часто наблюдатели обращались к представителям военных или судебных властей в попытке получить дополнительные уточнения относительно случаев произвольных арестов и незаконных задержаний, о которых стало известно Миссии, и сигнализировать о нарушениях положений Конституции и закона Гаити.

40. В период после возвращении Миссии в конце января военные руководители в ряде случаев признавали факт задержания лиц, в отношении которых Миссией проводилось расследование. Чаще всего военные власти отрицали нахождение задержанных в казармах. Ни в одном из случаев за последние четыре месяца наблюдатели в Порт-о-Пренсе не получили доступа к задержанным,

что является явным нарушением прерогатив, устанавливаемых мандатом Миссии в Гаити. Что же касается судебных властей, то в том единственном случае, когда они отреагировали на утверждение о незаконном задержании, они сделали это при явно демонстрируемом нежелании обеспечить скорое отправление правосудия.

Изнасилования по политическим мотивам

41. Во время всего срока своего пребывания в Гаити в 1993 году Миссия зарегистрировала очень немногочисленные сообщения о правонарушениях на сексуальной почве, в целом, и, в частности, правонарушениях, совершаемых представителями государственных органов, "атташе" или военизованными группами. За время, прошедшее после их возвращения, в период с 31 января по 30 июня, наблюдатели получили сообщения о 76 случаях изнасилований в столице и ее окрестностях. Субъектами этих посягательств на личную неприкосновенность и достоинство женщин являются неопознанные вооруженные гражданские лица, которые терроризируют население тех жилых районов, которые считаются оплотом наиболее горячих сторонников возвращения президента Аристида. В 29 случаях жертвы изнасилований узнали среди виновных служащих вооруженных сил Гаити, "атташе" и членов РФРПГ.

42. В 40 случаях жертвами стали жены, сестры и дочери политических активистов, разыскивавшихся вооруженными людьми, которые врывались в их дома. В отсутствие разыскиваемых нападающие насилуют их жен и сестер. В 14 случаях жертвы сами были членами общественных организаций и именно поэтому и были выбраны в качестве объекта. Таким образом, в 1994 году изнасилование стало еще одним орудием в репрессивном арсенале Гаити.

43. Среди жертв, зарегистрированных Миссией, было 11 несовершеннолетних и одна женщина на шестом месяце беременности. Миссию поставили также в известность о случаях групповых изнасилований. Наблюдателям было сообщено о 25 случаях изнасилований женщин поочередно несколькими мужчинами. Миссия оказывала медицинскую помощь жертвам изнасилований, которые обращались в ее отделения.

3. Полный отказ большинству населения в праве на свободное выражение своего мнения и на свободу ассоциации

44. В Конституции Республики Гаити и международных договорах в области прав человека, участником которых является Гаити, признаются и защищаются свобода выражения своего мнения, свобода ассоциации и мирных собраний. На практике эти свободы реализуются выборочно. Только некоторые слои населения пользуются ими. Права на свободу выражения своего мнения и свободу ассоциации не признаны за членами массовых организаций, которые выступают за возврат к конституционному строю. Размах репрессий, преследования и запугивания вынудили значительное число людей замолчать и отказаться от осуществления своих прав.

Право мирных собраний

45. В 1993 году, несмотря на враждебное отношение военных властей и репрессии, сторонники президента Аристида периодически организовывали публичные манифестации и раздачу листовок. Со времени своего возвращения Миссия не зарегистрировала в Порт-о-Пренсе ни одного публичного собрания и ни одной публичной манифестации сторонников президента. Такие же выступающие против его возвращения группы, как РФРПГ, напротив, пользуются всеми правами и организуют собрания и уличные манифестации против эмбарго и против политики международного сообщества.

Свобода печати

46. Хотя, в отличие от прошлого года, в период, охватываемый настоящим докладом, было отмечено очень немного открытых посягательств на свободу печати, общая обстановка репрессий и террора мешает свободному осуществлению журналистами своей деятельности и влечет за собой самоцензуру. Давление, оказываемое на журналистов, усилилось после прихода к власти правительства де-факто г-на Жонассана, который выступил с угрозой наказывать тюремным заключением и штрафами любого, кто вследствие своих "заявлений" . . . "печатных работ" . . . "слов" будет признан виновным в "мятеже" или "оскорблении" . . . любого министерского служащего

47. В ходе семинара, организованного 3 мая Группой анализа и действий в поддержку свободы печати (ГРАЛИП), профессиональные работники средств массовой информации осудили:

"захват . . . средств массовой информации находящимися в меньшинстве крайне правыми политическими группировками, исповедующими насилие и нетерпимость;

уменьшение и/или полное исчезновение возможностей для населения высказываться в средствах массовой информации;

систематическую практику выборочной самоцензуры в отношении некоторых вопросов, представляющих общий интерес;

ограничение общественных свобод, мешающее свободному перемещению журналистов в целях сбора информации".

48. Следующие примеры свидетельствуют об угрозе, которая нависла над свободой печати. 1 февраля вооруженные гражданские лица, которые разыскивали бывшего журналиста "Радио Аити-энтер" и политического активиста, похитили его брата. Судьба этого человека до сих пор неизвестна.

49. 4 февраля в ходе организованной РФРПГ манифестации члены этой организации напали на журналистов, которых они обвинили в принадлежности к организации "Лавалас" и к "коммунистам". После этого телохранитель одного из руководителей РФРПГ ударил по лицу журналиста "Радио Караиб". 21 марта вооруженные лица, разыскивавшие этого самого журналиста, изнасиловали его сестру и избили двух двоюродных братьев.

50. Миссия констатировала, что издаваемый на креольском языке еженедельник "Либет", переставший выходить из-за преследований его персонала и распространителей, снова начал распространяться.

В. Положение в области прав человека за пределами Порт-о-Пренса

51. До эвакуации своего персонала в октябре 1993 года Миссия располагала 11 отделениями за пределами столицы. Наличие этих отделений позволяло Миссии получать исчерпывающую информацию о положении в области прав человека на всей территории Гаити.

52. После своего возвращения в январе этого года наблюдатели были размещены в Порт-о-Пренсе, откуда они регулярно совершали поездки во внутренние департаменты. В течение периода, охватываемого настоящим докладом, наблюдатели совершили поездки продолжительностью от трех до пяти дней во все департаменты Гаити, за исключением департамента Гранд-Анс. Поездка в этот район оказалась невозможной в силу его изолированности и трудностей со снабжением горючим.

53. После первой серии визитов, которые одновременно преследовали цель восстановления контактов с населением и властями и сбор информации о положении в области прав человека, Миссия направила группы наблюдателей в глубь страны, чтобы провести расследование случаев конкретных нарушений прав человека, о которых она была поставлена в известность, в частности после поступивших сообщений о предположительно имевших место стычках между армией и так называемыми мятежными группами в Шантале (Южный департамент) и в Пти-Бур-де-Борне (Северный департамент) и после массовой расправы в квартале Работо в Гонаив (Артибонит) и в Кан-Перрен (Южный департамент).

54. Тем не менее, Миссия понимает, что содержащаяся в данном разделе информация не является исчерпывающей и отражает далеко не всю реальную ситуацию в области прав человека в провинции. Постоянное присутствие наблюдателей, как это было в прошлом году, могло бы дать возможность лучше ознакомиться с ситуацией.

55. Те немногочисленные сообщения, что были собраны Миссией, свидетельствуют о том, что внутри страны точно так же, как и в Порт-о-Пренсе, попираются основные права человека. Не только такие отмеченные в прошлом году нарушения прав человека, как произвольные аресты, незаконные задержания, сопровождаемые пытками и другими видами жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения, угрозы и запугивания, случаи вымогательства и требования выкупов по-прежнему имеют место, но и такие другие явления, как внесудебные казни и широкомасштабное уничтожение собственности, достигли вызывающего беспокойство уровня.

56. На основе информации, почерпнутой Миссией, можно сделать вывод о том, что основные права человека систематически нарушаются в сельских районах, где пособники армии, в частности начальники сельских полицейских участков и их бесчисленные помощники, совершают множество злоупотреблений в отношении населения, которое не располагает никакими средствами судебной защиты. Положение усугубилось с появлением

РФРПГ – организации, которая во многих населенных пунктах действует совместно с военнослужащими вооруженных сил Гаити. Миссия располагает заслуживающей доверие информацией о нарушениях, совершенных военными по наущению местных руководителей РФРПГ.

57. В качестве предлога для оправдания широкомасштабных нарушений прав человека, имевших место за пределами Порт-о-Пренса, неоднократно использовалась констатация необходимости борьбы с мятежными вооруженными группами, якобы атаковавшими передовые посты вооруженных сил Гаити. Армия провела отличающиеся жестокостью операции против гражданского населения в феврале в Шантале, в апреле в Борне и Работо, а в июне – в Кан-Перрене. В ходе этих безрассудных действий многие лица были арестованы и задержаны, другие были убиты, а собственность разграблена или сожжена.

58. Хотя Миссия направляла группы наблюдателей, с тем чтобы провести расследование в отношении этих операций, она не в состоянии подтвердить наличие вооруженной оппозиции, организуемой сторонниками президента Аристида. Она считает, что обвинения в терроризме были выдвинуты властями, чтобы создать обстановку, допускающую применение репрессий, и чтобы запугивать или даже терроризировать население.

1. Внесудебные казни и подозрительные случаи гибели людей

59. Миссия была поставлена в известность о 48 случаях внесудебных казней и подозрительных случаях гибели людей во внутренних департаментах в период с февраля по июнь 1994 года. Большинство этих посягательств на право на жизнь имели место в Артибоните и в Западном департаменте.

Массовые расправы в квартале Работо в Гонаиве (Артибонит)

60. 22 апреля в первые рассветные часы обмундированные в форму тактического подразделения военнослужащие из казармы Гонаива сосредоточились в жилом квартале Работо, ведя поиски известного руководителя массового движения, выступающего за возвращение Аристида, г-на Амио Метайе. Группа солдат врывалась в дома, занималась грабежом, избивала людей, оторванных от сна. Те, кто бегом бросился в направлении моря, чтобы не стать объектом злоупотреблений, подверглись обстрелу со стороны другой группы солдат, которая поджидала их на побережье. Пассажиры плававших в море судов также стали мишенью для выпущенных пуль.

61. Миссии не удалось точно установить число людей, погибших в Работо, поскольку часть трупов поглотило море, а другие были тайком захоронены. Ей удалось тем не менее установить, что по меньшей мере 12 человек были казнены. Среди жертв: Пьер Мишель, он же "Жаме Додо", Жан Клод Жозеф, Валь Вальсен, Фредерик Дьёкиль, Жан Робер Лягер и некто по имени Николя. Согласно совпадающим свидетельствам, тела, которые плавали на поверхности моря, были выброшены на берег. Трупы других были выловлены. Военные и "атташе" не давали семьям возможности захоронить погибших и заставили жителей погребсти тела без судебного протокола и вскрытия. По показаниям одного из свидетелей, женщине, испрашивавшей разрешение забрать тело своего 13-летнего сына для предания его земле подобающим образом, было в этом отказано.

62. Как утверждают военные власти, события в Работо якобы были спровоцированы хорошо вооруженной и возглавляемой Амио Метайе предполагаемой группой террористов, которая 22 апреля атаковала армейский передовой пост в Работо, чтобы поднять население. Эта агрессивная акция повлекла за собой ответный удар со стороны вооруженных сил, которые

преследовали нападавших, спасавшихся бегством в направлении моря. Миссия не обнаружила каких-либо следов пуль на передовом посту Работо, причем никто из военнослужащих, предположительно державших оборону, не был ранен, и она не смогла собрать свидетельских показаний или доказательств, способных подтвердить предлагаемую военными версию случившегося. Все собранные свидетельские показания указывают на то, что именно военные были инициаторами имевших место событий и массовых убийств. Первый инцидент имел место 18 апреля, когда военные в сопровождении местного руководителя РФРПГ разгромили жилище Амио Метайе и арестовали в его отсутствие его 65-летнего отца. Четыре дня спустя военные вернулись еще более многочисленной группой, стреляя и обыскивая дома. По меньшей мере 10 домов были разгромлены. В ходе этой операции несколько человек получили пулевые ранения.

2. Нарушение права на свободу и личную неприкосновенность

63. За последние четыре месяца по стране прокатилось несколько волн произвольных арестов, незаконных задержаний, сопровождаемых пытками и жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство обращением. Предлогом для начала массовых нарушений прав человека были, как правило, предполагаемые налеты мятежников на армейские позиции и попытки групп людей выехать из страны на борту случайных плавсредств, чтобы найти убежище в Соединенных Штатах Америки. Полное отрицание самых элементарных прав человека также лежит в основе этих нарушений. Целые группы людей зачастую становились объектами таких нарушений, причем не за осуществление своих прав, а по подозрению в том, что они стоят на позициях в поддержку возвращения конституционного президента.

64. Единственным случаем осуществления права на свободное выражение своего мнения, о котором стало известно Миссии, была расклейка фотографий президента Аристида 15 мая в Пти-Гоав. За этим последовали возглавлявшиеся старшим военным чином казармы Пти-Гоав обыски в домах некоторых членов демократических организаций. Права индивида, в частности право на личную неприкосновенность, нарушились также вследствие конфликтов личностного характера, "арбитрами" в которых выступали жестокие и алчные начальники полицейских участков. Наблюдатели всего лишь один раз получили доступ к задержанным (в феврале в Ле-Ке).

Группа лиц в районе Шанталь-Ле-Претр, Южный департамент

65. В начале февраля по обвинению в сговоре с предполагаемой группой мятежников, действующей в Южном департаменте, была арестована группа лиц, выходцев из района Шанталь-Ле-Претр, Пор-Салю и Ле-Ке. По данным из военных источников, 2 февраля якобы имела место стычка между армейским разведывательным дозором и группой вооруженных лиц, скрывавшихся в пещере в окрестностях Ле-Претр. Группа предположительно отступила после продолжавшегося четыре-пять часов боя,бросив оружие, боеприпасы и другое снаряжение. Сведений об убитых или раненых

предположительно не имелось. 3-5 февраля военные начали арестовывать "посоbников" предполагаемых мятежников в Шантале и Ле-Претр. 7 и 14 февраля в Ле-Ке и Пор-Салло были задержаны с целью проверки документов и посажены под арест другие лица. Согласно сообщениям, в момент арестов были допущены многочисленные отступления от закона, в частности избиение задержанных палками и поджоги домов.

66. По меньшей мере девять человек, в число которых входит второй судья Шантала г-н Робер Антони Итали, переведены в тюрьму Габьон в Ле-Ке, где им предъявлено обвинение в оказании помощи мятежникам. Направленная Миссией на место группа наблюдателей не смогла получить никакой информации, подтверждающей обвинения против задержанных или факт существования группы мятежников. Наблюдатели имели возможность посетить задержанных в тюрьме Ле-Ке и констатировали, что у некоторых из них имелись шрамы. Одна женщина была задержана вместо своего мужа, разыскиваемого военными. После ходатайства Миссии она была освобождена. Все другие задержанные были освобождены несколько дней спустя, так и не представ перед судьей.

Изнасилования по политическим мотивам

67. Как и в Порт-о-Пренсе, Миссия получила сообщения о случаях изнасилований, жертвами которых стали родственницы членов массовых организаций.

III. ПЕРЕМЕЩЕННЫЕ ЛИЦА ВНУТРИ СТРАНЫ

68. Продолжение серьезных нарушений прав человека оказывает глубокое воздействие на стабильность гаитянского общества. Безнаказанность военнослужащих и членов военизированных формирований, совершающих правонарушения, создает обстановку отсутствия безопасности для всего населения. Многие тысячи гаитян, опасаясь репрессий, вынуждены жить вдали от своих очагов. Вследствие этого рушатся семьи. Эта ситуация влечет за собой прямые социально-экономические последствия. Живущие в подполье крестьяне не могут заниматься сельским хозяйством, они прекратили быть производителями. Группы крестьян не могут объединяться, поскольку есть опасность того, что они будут обвинены в проведении подрывной или террористической деятельности.

69. Операции, которые проводила армия против предполагаемых повстанцев в Шантале, Борне, Работо и Кан-Перрен повлекли за собой массовые перемещения людей, которые спасаются от репрессий, при этом их имущество было уничтожено. Миссия не может определить точное число перемещенных лиц внутри страны. Это явление наблюдается не только в городах, но и в деревнях, и движение отмечается не только из деревни в город, но и из города в деревню. Миссия может констатировать факт перемещений из одного пункта в сельской местности в другой.

IV. НАРУШЕНИЕ ПРАВ ДЕТЕЙ

70. Грубые нарушения прав человека, происходящие в течение нескольких месяцев в Гаити, распространяются и на детей. Как и взрослые, они становятся жертвами

суммарных казней, грубых нарушений безопасности и физической неприкосновенности, таких, как изнасилование, пулевые ранения и другие виды жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения.

71. Миссия получила информацию о 51 случае нарушений прав человека, совершенных по отношению к детям в период с 1 февраля по 31 мая. Возраст жертв самый разный – от 5 месяцев до 17 лет. Более половины случаев имели место в народном квартале Сите-Солей. Эти нарушения в целом совершены неопознанными вооруженными гражданскими лицами. В то же время свидетели смогли узнать среди нападавших служащих вооруженных сил Гаити и членов РПРПГ. В 15 случаях жертвами были дети или близкие (сестры, братья, племянницы, племянники, двоюродные сестры и братья) активистов народных организаций, которые стали мишенью ввиду отсутствия их родителей или во время ареста их родителей. Миссия получила также информацию о случаях, когда мать была изнасилована в присутствии своих детей. Миссия подтвердила также факты арестов и задержаний родителей, которых сопровождали подростки и маленькие дети.

72. Волна репрессий, захлестнувшая гаитянское общество, в значительной степени отражается на семье и детях. Произвольные аресты, насильственные исчезновения и внесудебные казни способствуют дестабилизации института семьи и ставят под угрозу будущее детей, семьи которых стали жертвами нарушений прав человека. В свою очередь явление оставления семьи играет заметную роль в разрушении гаитянской семьи: спасаясь от репрессий, угроз и запугиваний, лучшая часть гаитянцев покидает свои очаги, с тем чтобы укрыться в других районах. После своего возвращения в конце января Миссия получила информацию о 23 случаях внесудебных казней, подозрительных смертей и смертей вследствие пыток и грубого, жестокого или унижающего достоинство обращения, причем жертвами в данном случае были дети.

V. ОТНОШЕНИЯ С ВЛАСТЯМИ

A. Военные власти

73. В соответствии со своим кругом ведения, который определяет мандат Миссии на Гаити, Миссия со времени своего возвращения в конце января стремилась установить контакты с военными властями на всех уровнях по вопросу о положении в области прав человека. Власти по-разному реагировали на эти попытки в зависимости от района и их уровня. Под предлогом невозобновления мандата Миссии одни военные власти как на национальном, так и на местном уровне отказывались от каких бы то ни было форм сотрудничества с Миссией, наблюдатели которой рассматривались как "туристы". Другие проявляли определенную враждебность в связи с присутствием Миссии, выражавшуюся в том, что ей был запрещен доступ в определенные зоны страны. Если главнокомандующий Вооруженными силами Гаити за истекший период ни разу не ответил на просьбы о встрече с Миссией, то командующие на местах и в департаментах как в Порт-о-Пренсе, так и в провинциальных городах встретились с ее представителями. Так, Миссия смогла услышать непосредственно от военных властей их версию событий, связанных с деятельностью предполагаемых групп повстанцев, а также ряда случаев нарушений прав человека. Однако в нарушение круга ведения наблюдатели получили возможность встретиться с задержанными в казармах или в национальном пенитенциарном учреждении лишь в одном случае. По крайней мере в одном случае власти оказались не в состоянии гарантировать безопасность Миссии во время демонстрации, инспирированной РПРПГ.

74. В 1993 году члены Миссии регулярно обращались к военным властям с требованием освободить задержанных, указывая на нарушения положений закона, когда задержание длилось свыше 48 часов, а задержанный не был доставлен к судье, аресты без ордера или с недействительным ордером. Полное нежелание властей сотрудничать не позволило Миссии завершить в 1994 году этот аспект своего круга ведения.

Запугивания в отношении Миссии

75. В период с 31 января по 30 июня члены Миссии неоднократно подвергались актам запугивания и нападения, которые совершились служащими Вооруженных сил Гаити, их вспомогательными формированиями или членами РФРПГ. Цель совершивших эти акты состояла в том, чтобы воспрепятствовать деятельности Миссии путем запугивания наблюдателей.

76. В ночь с 23 на 24 марта члены ФРПГ организовали враждебную демонстрацию в связи с присутствием пяти наблюдателей в городе Энш (Центральный департамент). Толпа в несколько десятков человек выкрикивала и скандировала лозунги, направленные против Гражданской миссии и международного сообщества, и бросала камни в гостиницу, где жили наблюдатели. Из-за столь возбужденного состояния демонстрантов наблюдатели были вынуждены покинуть гостиницу. Однако на выходе из города путь им преградили военные с заставы Энш. Здесь наблюдателей настигла группа демонстрантов, которые начали приставать к некоторым из них на глазах у военных, которые ничего не сделали, чтобы их защитить.

77. 19 апреля "атташе" и один сержант окружили двух наблюдателей, которые шли в полицейский участок на улице Дельмас 33 (Порт-о-Пренс) для расследования нарушений прав человека, и стали выкрикивать в их адрес оскорблений и угрозы.

78. 30 апреля наблюдатели, которые расследовали события, произошедшие в Бассен-Кайман (Северный департамент), стали мишенью враждебной демонстрации, организованной, по всей видимости, для того, чтобы это увидел один из членов верховного командования армии.

Препятствия для свободного передвижения наблюдателей

79. 27 мая пять наблюдателей, которые находились в районе Бель-Анс (Юго-восточный департамент), были остановлены возбужденными военными на входе в населенный пункт Бодари, которые угрожали их арестовать. Заявив, что наблюдатели не имеют разрешения на передвижение от начальника участка Тиот, военные заставили их вернуться под охраной в Тиот. Начальник подтвердил заявление своих подчиненных, добавив, однако, что наблюдатели могут вернуться в район.

80. 30 апреля служащие Вооруженных сил Гаити, несшие службу на заставе Пти-Бур-де-Борнь (Северный департамент), не разрешили наблюдателям продолжить поездку с целью расследования событий, имевших место в первую неделю апреля в Бассен-Каймане.

81. 30 мая другие наблюдатели, направленные Миссией для расследования заявлений о нарушениях прав человека, были остановлены военными с заставы Порт-Марго под тем предлогом, что у них не было разрешения на передвижение от начальника участка Лимбе.

В. Судебные власти

82. Бессилие судебной системы, ее неспособность выполнять свои задачи в условиях вмешательства военных властей является одной из причин слабости организационной системы защиты прав человека в Гаити. Сотрудники судебной системы признались наблюдателям в том, что в случае политических расследований юстиция не может рассчитывать на то, что военные будут соблюдать конституционные процедуры применительно к обыску, аресту и задержанию.

83. В отдельных случаях ради создания впечатления соблюдения положений закона вооруженные силы Гаити заставляют присутствовать при обысках мировых судей, которые не в состоянии добиться соблюдения правовых норм. В "крупных политических делах" магистраты не проявляют никакой инициативы, а просто-напросто соглашаются со своей приниженнной ролью, которую им отводят военные. В случаях незаконных задержаний в связи с обвинениями в терроризме в Порт-о-Пренсе и Борне магистраты не совершали никаких действий после того, как истекли законные сроки содержания под стражей, а заключенные к судье доставлены не были.

84. Тем не менее отношения между Миссией и судебными властями были корректными. Миссия неоднократно требовала вмешательства судей и прокуроров, с тем чтобы заставить соблюдать положения закона и защитить права человека. В двух случаях задержания по обвинению в терроризме следственные судьи вынесли решение о прекращении дела.

85. Как и раньше, представители судебной власти по-прежнему являются объектом давления, всевозможных угроз и актов запугивания со стороны служащих Вооруженных сил Гаити, которые в отдельных случаях даже покушаются на свободу и физическую неприкосновенность магистратов.

86. 13 мая заместитель судьи из Гран-Гозье (Юго-восточный департамент) г-н Вальер Туссен был задержан и избит военными. Судья из Со д'О (Центральный департамент) в марте был вынужден бежать, скрываясь от преследований. Миссии сообщили, что в октябре после провала попытки восстановления конституционного порядка многие магистраты подверглись преследованию в рамках связанный кампании насилия.

87. Во время нахождения в эвакуации в Доминиканской Республике Международная гражданская миссия провела анализ системы правосудия Гаити на основе опыта, полученного группами, находившимися в различных пунктах расположения Миссии в Гаити. Резюме этого доклада и рекомендации включены в приложение 4.

VI. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ РАБОТЫ МИССИИ

88. Внезапный отъезд Миссии в октябре 1993 года вызвал определенное разочарование в кругах массовых правозащитных организаций не только по отношению к Миссии, но также и к международному сообществу, на которое возлагалась вина за провал процесса восстановления конституционного порядка. Например, Комиссия правосудия и мира из города Гонаив, являющаяся неправительственной организацией, которая активно действует в Артибоните, решила прервать отношения с Миссией. Вместе с тем возвращение Миссии было благоприятно встречено широкой

общественностью как в Порт-о-Пренсе, так и внутри страны. Проводимая ею деятельность по сбору информации и вскрытию нарушений прав человека вновь завоевала ей авторитет.

89. В стране, где юстиция не действует, жертвы нарушений прав человека обращаются к неправительственным организациям, которые их встречают, выслушивают и по мере возможности оказывают необходимую помощь. В этих условиях Международная гражданская миссия в глазах жертв репрессий и их близких представлялась как своего рода один из способов противостояния произволу. Число лиц, обратившихся в отделения Миссии после возвращения наблюдателей для вскрытия нарушений прав человека, свидетельствуют о том, что гаитяне все больше и больше ей доверяют. В этих обстоятельствах для более полного удовлетворения потребностей жертв и их семей Миссия организовала программу медицинской помощи, в рамках которой оказывается первичная помощь жертвам нарушений права на физическую неприкосновенность, и затем они направляются к соответствующим специалистам. В рамках другой программы жертвам оказывается необходимая юридическая помощь, с тем чтобы при обращении к судебной системе они могли воспользоваться услугами адвоката.

VII. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

90. Гаити охватил беспрецедентный кризис в области прав человека. Нарушения прав человека осуществляются в самых разных формах: от преследований до внесудебных казней (зачастую сопровождающихся уродованием трупов), в частности в форме запугивания, вымогательства денег, произвольных арестов, незаконных задержаний, избиений палками и других форм пыток, изнасилований и насильственных исчезновений.

91. Политическая подоплека этих нарушений наиболее очевидна в случаях насильственных исчезновений и изнасилований, более двух третей жертв которых являются руководителями или активистами массовых или низовых политических организаций или их близкие.

92. Совершенно ясно, что волна политических репрессий, захлестнувшая страну, особенно заметна в народных кварталах (Ситэ-Солей в Порт-о-Пренсе и Работо в Гонаиве), а также в тех местах и зонах (например, в Ле-Борне и окрестностях Ке), которые известны своими симпатиями и поддержкой в отношении президента Аристида. Кроме того, жертв зачастую называют "лаваласцами" (симпатизирующие президенту), даже если они не относятся ни к какой политической партии.

93. Все более очевидным становится то, что цель репрессий заключается в подавлении продемократического движения и сектора массовых крестьянских ассоциаций. Общинные организации в сельской местности и в народных кварталах, сыгравшие основную роль в победе на выборах президента Аристида, являются основными мишенью действий вооруженных сил и полувоенных групп.

94. Виновные в массовых нарушениях прав человека явно пользуются определенным покровительством высших военных кругов, которые, насколько известно Миссии, ничего не предприняли для того, чтобы положить конец политическому насилию и наказать виновных. Ответственность за это всецело лежит на верховном командовании армии.

Добавление I

ВНЕСУДЕБНЫЕ КАЗНИ ИЛИ ПОДОЗРИТЕЛЬНЫЕ СМЕРТИ, О КОТОРЫХ БЫЛО СООБЩЕНО МИССИИ

(31 января–30 июня 1994 года)

	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Всего
Число случаев, о которых было сообщено Миссии	77	83	76	63	41	340
Число подтвержденных случаев	34	32	37	36	20	159
Место нарушения:						
Порт-о-Пренс	44	33	43	37	30	187
Ситэ-Солей	27	44	10	18	6	105
<u>Всего в Порт-о-Пренсе (включая Ситэ-Солей)</u>	<u>71</u>	<u>77</u>	<u>53</u>	<u>55</u>	<u>36</u>	<u>292</u>
Провинции:						
Западная	1	5	5	7	1	19
Артибонит	0	0	15	0	0	15
Центральная	1	0	0	0	0	1
Северная	4	0	1	0	1	6
Южная	0	1	2	0	3	6
Юго-восточная	0	0	0	1	0	1
Всего провинций	<u>6</u>	<u>6</u>	<u>23</u>	<u>8</u>	<u>5</u>	<u>48</u>
Число опознанных жертв	34	20	44	36	20	154
Число частично опознанных жертв	9	7	3	1	3	23
Число неопознанных жертв	34	56	29	26	18	163
Число случаев казней, в которых замешаны служащие вооруженных сил, члены РФРПГ или вспомогательные гражданские подразделения	22	13	26	13	4	78
Число жертв, являвшихся политическими активистами, или их близкими	20	9	12	12	12	65
Число жертв, казненных служащими вооруженных сил, членами РФРПГ и/или вспомогательных гражданских подразделений	14	4	3	5	2	28
Число случаев, по которым было вынесено решение мировым судьей	19	17	26	20	6	88
Число несовершеннолетних жертв	5	7	3	6	2	23
Распределение по полу:						
мужчины	71	76	67	57	37	308
женщины	6	7	9	6	4	32

Источник: Международная гражданская миссия ОАЕ-ООН, Департамент по расследованию и исследованиям.

ДОБАВЛЕНИЕ II

ПОХИЩЕНИЯ И НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ИСЧЕЗНОВЕНИЯ, О КОТОРЫХ БЫЛО СООБЩЕНО
МИССИИ

(31 января–30 июня 1994 ГОДА)

	На 28 февраля	Март	Апрель	Май	Июнь	Всего
Всего сообщено	18	27	33	24	29	131
Политические	16	24	18	15	23	96
Освобожденные	6	9	11	6	10	42
Задержанные в секретном центре	5	7	4	5	7	28
Число жертв, трупы которых были найдены	2	3	6	2	3	16
Число жертв, судьба которых неизвестна	10	15	16	16	16	73

/ . . .

ДОБАВЛЕНИЕ III

СЛУЧАИ ИЗНАСИЛОВАНИЯ, О КОТОРЫХ БЫЛО СООБЩЕНО МИССИИ
(31 января-30 июня 1994 года)

	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Всего
Число случаев изнасилований, о которых было сообщено миссии	24	14	9	22	5	76
Лица, совершившие изнасилования						
Служащие вооруженных сил, члены РПРПГ и/или вспомогательных гражданских подразделений	5	5	4	12	3	29
Вооруженные гражданские лица и/или зенглендос	19	9	5	10	2	47
Число жертв, которыми стали близкие политических активистов	9	6	6	15	3	40
Число жертв, которыми стали активисты	6	2	1	3	1	14
Число случаев коллективных изнасилований	5	2	3	12	3	25
Число несовершеннолетних жертв	5	3	0	3	0	11
Число случаев беременности в результате изнасилования	4	0	0	0	0	4
Место изнасилования						
Порт-о-Пренс	24	12	8	13	4	63
Провинции (всего)	0	2	1	9	1	13
Центральная	0	2	0	0	0	2
Южная	0	0	0	2	1	3
Северная	0	0	1	7	0	8

Источник: Международная гражданская миссия ОАЕ-ООН, Отдел прав человека.

/ . . .